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常陸大宮市教育委員会４月定例会議事録

１ 会議の名称 常陸大宮市教育委員会４月定例会

２ 開 催 日 令和５年４月２５日（火）午前１０時００分から

午前１１時１２分まで

３ 開 催 場 所 常陸大宮市役所 行政委員会室

４ 出 席 者

（１）教 育 長 小野 司寿男

教育長職務代理者 生天目 茂

委 員 橋本 勇夫

委 員 宮本 亜希子

委 員 宮田 則子

（２）事務局及び説明者

教育部長 諸澤 正行

学校教育課長 小泉 博美

生涯学習課長 小室 修

文化スポーツ課長 圷 裕志

指導室長 関 好美

学校教育課課長補佐 青山 正樹

学校教育課主任 野上 幸恵

５ 報 告

報告第１０号 教育長報告について

報告第１１号 指定学校の変更許可について

報告第１２号 常陸大宮市いじめ問題調査委員会の答申について

６ 議 案

議案第１８号 専決処分の承認を求めることについて（常陸大宮市教育支援委員

会委員の解嘱及び委嘱について）

議案第１９号 専決処分の承認を求めることについて（常陸大宮市社会教育委員

の解嘱及び委嘱について）

議案第２０号 専決処分の承認を求めることについて（常陸大宮市文化センター

運営委員会委員の解任及び任命について）

議案第２１号 専決処分の承認を求めることについて（常陸大宮市図書情報館協
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議会委員の任命について）

議案第２２号 学校評議員の委嘱について

７ その他

（１）各課及び教育委員の行事予定について

（２）令和５年度学校長等一覧表等の名簿について

（３）常陸大宮市奨学生選考審査会委員等の名簿について

（４）教育委員会所管事務契約案件報告について

（５）その他

８ 次回の定例会日程について

９ 閉 会

１０ 傍聴人の人数 なし

１１ 会議の大要

小野教育長 本日の出席委員は全員です。

ただいまより、常陸大宮市教育委員会４月定例会を開会いたします。

（午前１０時００分開会）

小野教育長 本日の議事録署名人の指名を行います。議事録署名人に宮本亜希子委

員を指名いたします。

本日の会議日程はお配りした会議資料のとおりです。

それでは議事に入ります。

はじめに、「日程２ 報告」を議題といたします。

報告第１０号 教育長報告となりますので、私の方から報告させていただきま

す。

はじめに、市内の小中学校ですが、４月６日に始業式、７日午前中に小学校の

入学式、午後に中学校の入学式を実施いたしました。来賓として市長が、山方小

学校及び第二中学校に出席し、他の学校はビデオメッセージとしました。特に大

きな問題もなく、無事に式が終了したとのことでした。

学校の方も、その後、授業参観やＰＴＡ総会等を行うなど、順調に動いており
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ます。

なお、学校行事の来賓につきましては、５月には、大宮西小学校を除いて運動

会及び体育祭が行われますが、ここからコロナ禍前に戻り、市及び議員も来賓と

して出席いたしますので、よろしくお願いいたします。

また、中学生海外研修事業につきましては、先日、運営委員会において協議し

た結果、今年度も中止となりました。今後、担当の方で代替事業の実施を計画し

ていくことになります。英語能力の向上の目的がありますので、英語漬けになる

ような施設に行って、夏休み中に２泊３日くらいの研修ができる方向で進めてい

るところでございます。

それから、ご存じのとおり、４月１３日夜に水戸の千波小学校の教諭が人身事

故を起こし、ひき逃げをしたとして、逮捕された事件がありました。非常にショ

ッキングで、学校に関する人間としても相当びっくりしたとなんですけれども、

本市では、これを受けて、１８日に臨時校長会を行いました。改めて注意喚起と、

それから、何より教員としての資質、それと、とにかく管理職と教員との関係で

すね。関係といっても幅広いと思うんですけれども、結局、管理する側とされる

側ということを超えた心の通じ合いというか、お互いにお互いのために仕事をし

ているというようなところで、もう少し色んなことが繋がるように、丁寧に、お

互いを理解し合う時間を取ってほしいとお願いしました。大宮は幸い、大きな学

校ばかりではなくて、むしろ小規模校が多いということで、先生の数も少ないわ

けですから、それをメリットとできるような、そういう取り組みをしていきたい

ということを校長先生方と協議いたしました。

報告は以上でございます。

ただいまの件について、質問等があればお願いします。

よろしいでしょうか。

では、無いようですので次に移ります。
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ここで皆様にお諮りいたします。この後の報告第１１号及び報告１２号につき

ましては、個人情報に関する内容が含まれております。地方教育行政の組織及び

運営に関する法律の第１４条第７項の同項のただし書きの規定により、人事に関

する事件その他の事件について教育長または委員の発議により、出席委員の３分

の２以上の多数で議決したときは、会議を公開しないことになっています。

つきましては、個人情報保護の観点から、会議を非公開にしたいと思いますが、

賛成の委員の挙手を求めます。

（委員全員 挙手）

小野教育長 全員挙手ですので、報告第１１号及び報告１２号につきましては、非公

開といたします。

それでは会議日程に戻ります。

報告第１１号 指定学校の変更許可について事務局の説明をお願いいたします。

小泉学校教育課長 【報告第１１号について説明】

小野教育長 説明が終わりました。質問があればお願いいたします。

では、無いようですので、次に移ります。

続きまして、報告第１２号 常陸大宮市いじめ問題調査委員会の答申について

事務局の説明をお願いいたします。

小泉学校教育課長 【報告第１２号について説明】

小野教育長 説明が終わりました。質問があればお願いいたします。

（非公開）

小野教育長 報告は以上になります。

続きまして、「日程３ 議案」に入ります。

議案第１８号 専決処分の承認を求めることについて（常陸大宮市教育支援

委員会委員の解嘱及び委嘱について）を議題とします。事務局の説明をお願い

します。
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小泉学校教育課長 【議案第１８号について提案・説明】

小野教育長 説明が終わりました。質問があればお願いいたします。

よろしいでしょうか。

それでは、無いようですので採決に移ります。議案第１８号につきましては、

原案のとおり承認することでよろしいでしょうか。

各委員 ＜異議なし＞

小野教育長 異議なしと認め、議案第１８号につきましては、原案のとおり承認とい

たします。

続きまして、議案第１９号 専決処分の承認を求めることについて（常陸大宮

市社会教育委員の解嘱及び委嘱について）を議題とします。事務局の説明をお願

いします。

小室生涯学習課長 【議案第１９号について提案・説明】

小野教育長 説明が終わりました。質問があればお願いいたします。

よろしいでしょうか。

では、無いようですので採決に移ります。議案第１９号につきましては、原案

のとおり承認することでよろしいでしょうか。

各委員 ＜異議なし＞

小野教育長 異議なしと認め、議案第１９号につきましては、原案のとおり承認とい

たします。

続きまして、議案第２０号 専決処分の承認を求めることについて（常陸大

宮市文化センター運営委員会委員の解任及び任命について）を議題とします。

事務局の説明をお願いします。

小室生涯学習課長 【議案第２０号について提案・説明】

小野教育長 説明が終わりました。質問がありましたらお願いします。

よろしいでしょうか。
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では、無いようですので採決に移ります。議案第２０号につきましては、原案

のとおり承認することでよろしいでしょうか。

各委員 ＜異議なし＞

小野教育長 異議なしと認め、議案第２０号につきましては、原案のとおり承認とい

たします。

続きまして、議案第２１号 専決処分の承認を求めることについて（常陸大

宮市図書情報館協議会委員の任命について）を議題とします。事務局の説明を

お願いします。

小室生涯学習課長 【議案第２１号について提案・説明】

小野教育長 説明が終わりました。質問があればお願いいたします。

よろしいでしょうか。

では、無いようですので採決に移ります。議案第２１号につきましては、原案

のとおり承認することでよろしいでしょうか。

各委員 ＜異議なし＞

小野教育長 異議なしと認め、議案第２１号につきましては、原案のとおり承認とい

たします。

続きまして、議案第２２号 学校評議員の委嘱についてを議題とします。事

務局の説明をお願いします。

小泉学校教育課長 【議案第２２号について提案・説明】

小野教育長 説明が終わりました。質問がありましたらお願いします。

よろしいですか。

では、無いようですので採決に移ります。議案第２２号につきましては、原案

のとおり可決することでよろしいでしょうか。

各委員 ＜異議なし＞

小野教育長 異議なしと認め、議案第２２号につきましては、原案のとおり可決とい
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たします。

以上で議案が終了いたしました。

続きまして、「日程４ その他」に移ります。

（１）各課及び教育委員の行事予定について、事務局の説明をお願いします。

小泉学校教育課長 外 [行事予定説明]

小泉学校教育課長 [教育委員の予定説明]

小野教育長 ただいまの件について、何か質問があればお願いいたします。

橋本委員 今度来賓が入るということですが、何で大宮中は平日なのかなって、何か

あるのかなと疑問に思うんですが。

小野教育長 皆さん疑問になると思うんですが、実はこの間、校長先生、それから学

校の担当の方に、お伺いして聞いてまいりました。そうしましたら、実は昨年度

から、授業時数の確保、それからそういうものを考えて、できるだけ学校行事を

授業時間内にやるというマネジメントですね。それを中心に大宮中としては取り

組んだと。去年と同様その形を続けるということで、去年からＰＴＡ、それから

その他関係機関と話し合いを続けて、了解を取ったので、今年はこれでやるとい

うことでございました。ということなんですが、校長先生も今年代わったばかり

ということで、なかなか苦労なさっていたらしくて、ただ、保護者にしてみると、

平日学校の体験の中に組まれていて体育祭を観覧するというのは非常に難しい状

況があるというのも事実だと思うので、そこら辺はもう少し丁寧にこれからも話

し合いをした方がいいのではないかということは話していました。

橋本委員 他のところもそうなんですが、働き方改革だとか、部活動の地域移行だと

か、上から下りてきているものが色々あるんですけど、それをバックにしながら、

現場と保護者の関係というのが、結果的には信頼関係っていうのが成り立ったう

えでの教育活動になるかと思うんです。じゃあ、平日に保護者を呼んで体育祭を

ってときに、中学生あたりですから、勤めている人がほとんどではないかと思う



8

んですけど、そういう原点に戻ったときに、どうなのかなと。

あと、会議なんかのときに、こういう言葉を聞いたんです。ＰＴＡとか保護者

の方から意見が出たときに、「先生方が大変なんです」というのを校長が言って

しまう。確かに、教員の身から思ってというのはあるんでしょうけど、その一言

で信頼関係がなくなるんです。今まで、外から、先生方お疲れ様でしたって言葉

が返ってくるのが多いはずなのに、その言葉だけで計画が全部潰れていく。何ら

かの形でそういったものを直していかないと、学校そのものがもう。そうじゃな

くても、地域との結びつきだの何だの、御前山を中心にやっている中で、市の中

でそういう動きがあるということが、どうなんでしょうかね。

宮本委員 先ほど、橋本先生がおっしゃった、学校側から「忙しいから」って言葉が

出たってことですけど、保護者の方は、何かあったときに、先生に相談しようか

なって思っても、「でも先生忙しいからね」っていう、そういう保護者は１人や

２人ではないです。そこが信頼っていう前に、先生方忙しいからしょうがないか

っていう諦めになっていたりすることもあります。

あとは、先ほど、部活の話がちらっと出たと思うんですけど、これから子供達

がどんどん少なくなっていって、学校の方でも、部活動を色々考える、この部活

どうしよう、この部活どうしようってなるかと思うんですが、段階的に考えてい

ただきたいなって。何年か前に、二中でこれから剣道部どうしようってなったと

きに、確か上野小と村田小の高学年の子達にアンケートを取って、入りますか、

どうしますかっていう、そういうことをやったって聞いたんですが、そのように

小学生の子達も考えてもらって動きを取ってもらえたらなと思いました。

あとは、保護者の方で、学校にないスポーツを外部団体でやるって子も増えて

くるんですが、結局その外部団体も毎日練習があるわけではないので、例えば基

礎体力部みたいなのがあるといいなというのもいくつか聞いたことがあります。

小野教育長 つまり、種目ではなくて、体力をつけるための時間に充てると。
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宮本委員 はい。ランニングとか、筋トレっていうのをやってくれるといいなってい

う話が出ていました。

小野教育長 確かに、これだけ人が少なくなってくると、もう１０年くらい前からそ

の傾向はスタートしていたんですけど、中学校の部活の種目に関しては、どんど

ん整理していかないと、指導者はいても人がいないという状況も出てきていまし

たよね。そのために、いきなりパタッと止めるのではなく、何年か前から入部を

停止すると。停止するときにも、さっき言ったような小学生の希望の傾向はどう

かと。なかなか難しいとは思うんですけど、５年生、６年生あたりに聞くと、入

るときには全く別のところに入ったとか、入るって言っていた人が誰も来ないと

か、よくあることなんですけど。ただ、それくらいの配慮は必要だろうというこ

とは、確かにそのとおりだと思いますね。

宮本委員 よろしくお願いします。

小野教育長 分かりました。教育委員会のご意見ですので、校長会等できちんとお伝

えしたいと思います。

他にございますか。

宮本委員 全然違う話なんですけど、新しい年度に入って、子供会の活動が色々見え

てきたんですが、子供会が無くなっている地域もありまして、保護者の方の事情

もあるか思うんですが、必ずしも、どの家庭、どの子供も、子供会に入りたくな

いわけではなくて、子供会に入りたいんだけど、うちの地区無いんだよねってい

う声もちらほら見えてきていて、ぜひ市の方で、子供会を活性化させるっていう

のも、もう一度、無くなってしまったものを復活させるのは難しいとは思うんで

すが、そういった子達が参加したいようなイベントなんかを、どういうのってい

うのは今すぐには出ないんですが、そういったものを開催していただけたらなと

思いました。

橋本委員 ちょっといいですか。色んなのに関わっていて、今の話なんですけど、美
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和地区としては、主任児童委員さん達も決めて、育成会関係、子供会の方、コロ

ナの関係があったんで動きが取れないということで、提案として、子供祭りを美

和地区でやりたいということが出たんです。区長達にも話をしたんですけど、ま

ず動かすには子供会育成会かなと思いまして、美和地区の子供会育成会の役員の

引継ぎの日があったんで、そのときにちょっとお邪魔して、総会が終わった午後

から、「みんなで集まって何ができるか具体的に動こうよ」って話をして、今そ

ういう状態になっています。その他に、色んな横の繋がりの連絡を取りながら、

給食会でも、「食事の心配なんかも考えてあげるよ」とか、色々言っていただい

ているんで。何ができるかっていうのは、まだまだ雲をつかむような状態なんで

すが、今年度、小さいながらも具体的にできていくのかなって思っています。子

供達が減ってきているので、横の繋がりでもしないと。子供達が出る場を作ろう

としています。後でまた具体的になったら報告したいと思います。

小野教育長 あの、子供会の話になっていますけど、宮本委員さんがなさっているこ

とで、フェイスブックなんかで拝見すると、近くの子供を集めて、さて何かやろ

うということをやったりしていますよね。来る子はばーっと来て、それで自分の

都合が悪いときはここから抜けるとか、今日は勉強したくないから行かないとか。

基本、子供会というのはあれが基本でしたよね。きっとね。地域の子供達が集ま

るコミュニティ、そこをリーダーとして親が面倒を見ていたということなんです

けど。今、それが完全に無くなってきているというか。子供の繋がりというか、

要するに、本当は学校の延長に子供社会があって、学校が終わったあとはみんな

で地域で遊んでいたわけですよね。だから子供会ってすごく運営しやすかったし、

そこに大人の力が入ると、でっかいことができたわけです。海に行ったことがな

いから海に連れて行ってくれとか、花火をみんなでやりたいとか。でも、細かい

ところでまだそういうことが可能だとすれば、そういうことを少しづつくっつけ

ながら、子供のニーズみたいなのを子供の中から引っ張り上げるというか、湧き



11

上がらせるというか。もっとこういうことがしたい、ああいうことがしたいとい

うことをやらせながら、じゃあ面倒見てやるからってことで。結局、大人会にな

っちゃって、最後は役員と、それからこれまでの事業を引き継ぐのは負担だから

５年になったら辞めますって人が出てくるわけですよね。うちの方はみんなそう

だったんです。それであっという間に子供会がなくなっちゃったと。私なんか何

年もずっと会長だったんですけど。何でだろうと思うんですけど、そうなんです

よね。子供のニーズみたいなものをよく子供の中に見つけないと、さあこれをや

ろうって言っても、なかなかやっぱり。外には山ほど色んな環境があるわけで、

そこに引っ張り出して何かやらせるってことは可能だし、それから都会のように、

ごちゃっといるわけではないと。大体思い出すと顔が出てくるんですよね。あれ

とあれとあれと、あそこに誰がいると、これで２０人集まるなと。すぐそういう

話になっちゃうわけです。ですから、その辺のことを上手にできるような取り組

みをこれから続けられれば、少しずつ子供のニーズが湧きあがっていけば、子供

会ってまた復活できるんじゃないかなって思うんですが、その為には関わってく

る親の覚悟もいると思います。そういうことをやっていきたいなと思うんですけ

れども。

橋本委員 同じような形で、育成会の役員さんが、親とか周りがお膳立てして、それ

に参加させるような集まりはやめようって言葉がポンと出てまして。とにかく、

何もないけれど、子供達が少しずつ探るような、そういう集まりにしようと。い

くつかの中の１つくらいは、そういうのを取り入れながら、少しずつやっていこ

うよって話をしたんですけど、役員さん達にはそういう考えをもっている方はや

っぱりいますね。逆にその方が大変なんですけど、何か作ってあって、そこに入

れたほうが楽なんですけどね。そういう話も出ていますので、ちょっと楽しみだ

なと思っています。

小野教育長 ありがとうございました。他によろしいでしょうか。
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では、次にいきたいと思います。（２）令和５年度学校長等一覧表等の名簿に

ついて、事務局の説明をお願いします。

小泉学校教育課長 [令和５年度学校長等一覧表等の名簿について説明]

小野教育長 ただ今の件につきまして質問等ありましたらお願いいたします。

無いようなので、では次に（３）常陸大宮市奨学生選考審査会委員等の名簿に

ついて、事務局の説明をお願いします。

小泉学校教育課外 [常陸大宮市奨学生選考審査会委員等の名簿について]

小野教育長 ただいまの件につきまして、質問等ありましたらお願いいたします。

よろしいですか。

無いようなので、続きまして（４）教育委員会所管事務契約案件報告について、

事務局の説明をお願いします。

小泉学校教育課長外 〔教育委員会所管事務契約案件報告〕

小野教育長 ただいまの件につきまして、質問があればお願いします。

では、無いようですので、（５）その他について、事務局又は委員の皆様から

何かありましたらお願いします。

小泉学校教育課長 〔令和５年度の教科書採択に関する委員の選定について〕

小室生涯学習課長 〔日本ＰＴＡの広報誌について〕

小野教育長 他によろしいでしょうか。

では、無いようですので、続きまして、「日程５ 次回の定例会の日程につい

て」、事務局からお願いいたします。

小泉学校教育課長 （５月定例会について日程調整）

小野教育長 それでは、５月定例会については令和５年５月２５日木曜日、午前１０

時より開催することにいたします。

以上をもちまして、常陸大宮市教育委員会４月定例会を閉会いたします。

（閉会：午前１１時１２分）


